

上午10:00主堂

主禮者：林家宏牧師

司禮者：李福隆執事

司琴者：劉佳穎老師

【敬候上帝的話】

宣召詩.....聆聽歌聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....夫婦團契
 宣召.....提摩太後書四章7~8節.....邱玉玲姊妹
 聖詩.....第51首.....會眾
 祈禱.....感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....馬婉莉姊妹

【恭受上帝的話】

啓應.....第21篇.....陳正儀姊妹
 聖經.....詩篇四篇1~8節.....趙志凰弟兄
 (白話字607頁、台語漢字582頁、新標點和合本541頁)

信仰告白.....使徒信經.....司禮暨會眾
 讚美.....夫婦團契
 講道.....患難中得自由.....林家宏牧師
 祈禱.....林家宏牧師
 聖詩.....第324首.....會眾
 經文背誦.....(2).....(台)司會者、(華)張晉賢

【應答上帝的話】

奉獻詩.....306B首第四節.....會眾
 我的錢銀獻互祢，用出攏趁你旨意，
 我的才情祢賞賜，甘願還祢做器具。阿們
 報告與介紹.....張宏迪執事
 聖詩.....第513首.....會眾
 祝禱.....林家宏牧師
 阿們頌.....第522首.....會眾
 殿樂.....司琴者

【差遣及祝福】

會務報告

主日禮拜	254名	15,890元
拜三禮拜	24名	3,300元
主日學	34名	410元
聖歌隊	19名	獻聲隊 暫停
少年團契	5名	青年團契 10名
夫婦團契	-	婦女團契 名
松年團契	-	成人主日學 11/暫/6名

聖工分擔

禮 拜 事 奉		
事工項目	本主日	下主日
值日長執	李福隆	李三育
值日長執	張舜華	張宏迪
主日講道	林家宏	聯合禮拜
主日司禮	李福隆	李耀農
主日報告	張宏迪	張宏迪
主日司琴	劉佳穎	阮士玲
主日領詩	曾馨貞	机信華
主日獻詩	夫婦團契	聖歌隊
金句背誦	張晉賢	張立
週三講道	林家宏	林家宏
週三司禮	李福仁	李耀農
週三司琴	鄭牧德	李立仔
招待人員	陳春玉	邱玉玲
招待人員	黃鳳女	李美珍
音 控	曾智偉	曾智偉
視 訊	鄭友德	李智瀚
愛餐主廚	黃錦珠	李金蘭
服務單位	夫婦團契	長老同工
衛生管理	施淑珠	薛美珍

團契聚會消息

1. 成人主日學 6月14日(日)早上8:30
(日)中午12:00
6月19日(五)晚上8:00
主理：(早)莊毓齊執事、蔡秀美執事
(午)暫停
(晚)李榮修長老、鄭道民長老
地點：(日)大會議室、圓桌(五)交誼廳
2. 獻聲隊 6月14日(日)上午11:00
指揮：鄭德芬老師
伴奏：鄭牧德同學
地點：三樓大教室
3. 生命教育(學期結束，同工招募)
4. 行政同工會 6月18日(四)上午9:00
主理：林家宏牧師
地點：行政辦公室
5. 少年團契 6月20日(六)晚上6:30
主題：同工會
主理：阮詩恩同學
地點：三樓大教室
6. 青年團契 6月20日(六)晚上7:30
主題：道路安全駕駛
主理：吳比恩弟兄
地點：大會議室
7. 聖歌隊 6月20日(六)晚上8:30
指揮：吳比恩老師
司琴：蘇雅慧老師
地點：副堂
8. 夫婦團契 6月14日(日)中午12:30
主題：父母教練研習會II
主理：黃夏成弟兄
地點：副堂
9. 婦女團契 6月20日(六)晚上7:30
主題：讚美操
主理：曾馨貞老師
地點：副堂
10. 松年團契(請契友自行靈修、見證)

和平關懷協會

上週聚會：34名

- ◎和平樂活站 6月17日(三)上午8:30
主題：粽子香包DIY
主理：黃牧慈幹事
地點：副堂

小會公告

一、2015年第5次小會議決事項：

1. 同意李勝億弟兄申請小兒會員籍轉籍。
2. 同意林家宏牧師申請慰勞假，自6月30至7月12日止。
3. 同意麥比拉園區自2015年7月1日起實施格位奉獻金額調整及促銷。
4. 同意參加及刊登週報受理參加大專長青同工訓練營。
5. 同意主日學自2015年7月起停止辦理週末兒童營，並託傳道部及教育部結合現有獻聲隊等籌備成立社區兒童合唱團。
6. 同意因應教會事工擴展並協助牧師牧會事工聘請一位教育牧師，並成立聘牧小組，組員為李三育、李文三、李榮修、李榮詮及李耀農等五位長老。

本會消息

- 一、本主日（14日）是夫婦團契紀念主日，禮拜服事人員由夫婦團契擔任；中午12:30~15:30於副堂舉行第二場「父母教練研習會」，同樣由「你就是父母教練」一書作者黃夏成弟兄來教導我們教練式的父母角色，以更有信心當一個稱職又喜樂的父母，歡迎會友踴躍邀請親友參加。
- 二、本會阮水弟兄於6/4凌晨蒙主恩召安息主懷，本主日上午7:30於台南殯儀館入木、隨後至火葬場火化，下午3:00於主堂舉行告別式，後安葬麥比拉園區候主再臨，願主安慰遺族，請兄姊為遺族關心、代禱。
- 三、主日學第18期週末兒童營已於昨日（13日）圓滿結束，感謝全體老師、同工這18期以來的辛勞，願主賜福。
- 四、2015海埔夏令營訂7/13-7/18舉行，主題：愛在哪裡，對象：幼稚園及國小生，費用：600元，報名延至本主日截止，尚未報名者請把握最後機會。
- 五、六月16日（二）下午1:00林家宏牧師至台南神學院禮拜堂參加校友大會。
- 六、六月20日（六）晚上7:30青年團契於大會議室舉行「道路安全駕駛」，由吳比恩弟兄前來分享行車安全，邀請教會弟兄姊妹踴躍參加。
- 七、六月21日（下主日）上午9:00總會於高雄巨蛋舉辦「宣教150週年聯合感恩禮拜」，報名者請當天上午7:20至教會集合7:30出發，當天主日禮拜暫停。
- 八、和平關懷協會將舉辦「廢輪胎藝術創作課程」，日期：6/27~11/7每週六上午9:30~11:00，講師為蔡凌慧長老娘，歡迎兄姊、青年踴躍參加！有意者請向社區幹事報名，至6/24截止。

教界消息

- 一、六月28日（主日）下午3:00高雄中會太爺教會舉行郭仲晃牧師任第五任牧師授職感恩禮拜。

本週金句 2

台語：人若得著全世界，來喪失伊的生命，有甚麼利益？

(馬可福音8章36節)

白話語：Lâng nā tit tiòh chôn sè-kài lâi

sòng-sit i ê sìⁿ-miā, ū sím-mih lī-ek? (MÁ-KHÓ HOK-IM TOĀN 8:36)

華語：人就是賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？

(馬可福音8章36節)

奉獻報告

- 一、月定奉獻：共69,000元，合計21人。李榮修4,000/鄭幸宜3,000
有志5,000/李福隆3,000/曾蘇粉2,000/陳茂義5,000/李耀農3,000
阮俊傑3,000/徐錦雀2,000/甘寶玉3,000/林金全4,000/陳淑雲2,000
鄭道民5,000/蔡凌慧2,000/謝俊傑3,000/林家宏6,000/姚信得3,000
林忠信1,000/曾聰輝5,000/張宏迪3,000/謝琇玲2,000
- 二、感謝奉獻：共24,000元，合計13人。
謝琇貞2,000/林瑞龍1,000/林瑞賢1,000/李育德2,000/有志3,000
有志5,000/謝湖政1,000/謝秋琴1,000/甘寶玉2,000/林家宏2,000
林大安1,000/林安好1,000/蔡宏杰2,000
- 三、麥比拉：共840,000元，合計2人。盧振豐360,000/陳俊賢480,000
- 四、建築特獻：共28,000元，合計5人。
鄭幸宜2,000/有志20,000/甘寶玉1,000/以賽亞公司3,000/曾瑋瑩2,000
- 五、愛餐：實物奉獻：莊世民/魷魚、虱目魚一批
- 六、玉山神學院：共5,000元，合計3人。
李福仁1,000/曾聰輝2,000/曾慶雲2,000
- 七、松年團契：共3,000元，合計2人。有志2,000/林家宏1,000
- 八、婦女團契：共7,000元，合計4人。
有志2,000/謝琇貞2,000/林家宏1,000/李明松2,000
- 九、夫婦團契：共7,000元，合計4人。
有志2,000/謝琇貞2,000/趙志凰2,000/林家宏1,000
- 十、青年團契：共3,000元，合計2人。有志2,000/林家宏1,000
- 十一、少年團契：共3,000元，合計2人。有志2,000/林家宏1,000
- 十二、主日學兒童營：共9,000元，合計4人。
有志4,000/甘寶玉1,000/林家宏1,000/莊毓齊3,000
- 十三、聖歌隊：共3,000元，合計2人。有志2,000/林家宏1,000

人在做，天在看

上週講道篇

詩篇33:4-15

林家宏 牧師

台灣有一句俚語說：「人在做，天在看」。我們都知道這句話的意思，也常常掛在嘴邊。但我們是否曾想過這句話深一層的意思？是在什麼場合或情景我們講這一句話？今天牧師要用這句話做講道的題目，我們當中一定有人在心裡問：這句台灣俚語和舊約聖經詩篇卅三篇怎麼關聯起來的？一個是我們台灣民間智慧，另一個是古代以色列人的民間智慧。時間、地點不同不必說，這兩個民族、兩個國家的文化不一樣，風俗習慣也不相同，為什麼把這兩樣東西連在一起？而且這則台灣俚語與基督教的信仰更扯不上什麼關係！這些問題問得很好。不過，且慢，讓牧師慢慢為大家解說。

一、半屏山的傳說

首先，我們來聽聽叫做「半屏山」的台灣地方傳說。住在台灣南部的人，或出生台灣南部的人都知道半屏山是指哪一座山。我們也知道多年來被水泥公司開採的結果，這座山已經面目全非，讓人觸目傷心，這是台灣自然生態被工業破壞的一個例子。這是非常嚴重的事態，大家不能不想，不能不關心。不過，我們知不知道這座山為什麼叫做「半屏山」？有一個地方傳說告訴我們「半屏山」這名字的由來：

高雄西北的半屏山，高不過五百尺，但據說原是一座巍立的高山，後來發生了下述的故事，才變得矮小的。相傳古時候，高高的半屏山，曾向另一座高山「玉山」提出了一個建議，要互相來比一比那一方高。它大言不慚地向玉山說：「我的頭頂，只要有三塊豆腐乾加在上面，就能達到天頂。」它這種驕傲的態度竟觸怒了天帝。天帝遂派了雷神，轟然一聲，朝它打去。這一下，山的一半就被打到海裡去了。另一半也自動地坍塌。

所以現在看起來，這座矮小的半屏山，一邊是斷壁，一邊是斜坡，完全失去昔日的偉大。

這故事乍聽之下，是在告誡我們不要「講大話」，不要「澎風」。我們要安份守己，不可不自量力，千萬不要去想，也不要去做「天外地外」之事情。

安份守己是做人做事的一個重要準則，可是我們也得注意，安份守己如果變成墨守成規，或者「自掃門前雪，不管他人瓦上霜」，甚至見死不救，不外是一種消極的，自私自利的人生觀。這樣的明哲保身的處事態度是要不得的，也不是這個半屏山的地方傳說要我們建立的人生觀。這樣的處世態度或人生觀，不但不能使一個人的心靈成長和成熟，也不能使社會革新和進步。

這裡順便值得一提的是耶穌並不是一個安份守己的人。倘若祂是一個安份守己的人，很可能祂會以一個木匠或一個農夫終其一生，在人類歷史上不會留下一點痕跡，當然也不致於死在十字架上。古代以色列的先知們，如以賽亞、耶利米、或阿摩司，他們何嘗不是一樣呢？古往今來幾乎每一個社會都有一些不知安份守己、愛管閒事的人挺身而出，為他們的社會，國家或者宗教團體的革新付出很大的代價，甚至性命的代價。單從基督教而言，倘若沒有這樣一位自找麻煩的耶穌，哪來的基督教？因此，倘使有基督徒認為教會跟社會和政治無關，「好」的基督徒是關在教堂裡「敬拜讚美」上帝，聽不見外面的噪音，看不見社會大眾為民主，自由，人權在流汗流血，則他們的耶穌是有名無實的耶穌，他們的上帝是與世無關的上帝。

二、人在做，天在看

依牧師看，半屏山的這個地方傳說，

應該隱藏著一個很重要的意思，就是「人在做，天在看」的意思。這恰恰和詩篇卅三篇的詩人潛在的意識似乎不約而同。這怎麼說呢？我們進一步來看看「半屏山」的地方傳說。

半屏山的地方傳說告訴我們，半屏山本來是一座「巍立的高山」。這座高山為什麼變成只有五百多尺的小山呢？事情之經過是這樣的。台灣有另一座高山叫做玉山，是台灣的第一高山，其高度有3950公尺。半屏山很不服氣，認為自己才是台灣的第一高山，高過玉山。所以它就向玉山挑戰說：「我的頭頂，只要有三塊豆腐乾加在上面，就能達到天頂。」你看，半屏山的氣燄那麼囂張！玉山是愛理不理的，不吭一聲。事實不是勝於雄辯嗎？但是半屏山說的話惱怒了天帝。當半屏山把那句話說出口時，天帝派了雷神，轟然一聲朝它打下。這一下，山的一半就被打到海裡去了，另一半也自動地坍塌，巍立的高山半屏山，結果變成一座又矮又小的半邊（peng）山了。套用台灣的一句俚語，這不正是「人在做，天在看」嗎？這個地方傳說中的半屏山，不但「膨風」，而且要用三塊豆腐乾加在頭頂上，誇口就要高過台灣第一高山玉山。可是，天帝在看啊！天帝生氣了！你這個不自量力的半屏山要高過玉山？你這樣的企圖是不能得逞的。接著雷公一轟，擊中半屏山。可憐的半屏山倒塌下來，變成只剩下一半的小山。這不正是「半屏山在做，天帝在看」嗎？我們替它惋惜，但也愛莫能助啊。

剛才已經說過，這個是牧師解讀出來的詩篇卅三篇的信息。這不是有點牽強附會嗎？一點也不。這不是張冠李戴嗎？牧師仍要回答說，一點也不會。請兄弟來聽牧師講解。

詩篇第卅三篇的詩人在這首頌讚上帝的詩歌中這樣吟道：「耶和華從天上觀看，祂看見一切的世人。從祂的居所，注外察看地上一切的居民。祂是那造成他們衆人心的，留意他們一切的作為的。」（

詩33:13-15）這首詩篇的詩人在這裡所說的跟我們台灣的俚語「人在做，天在看」不是有異曲同工之妙嗎？

「耶和華從天上觀看，祂看見一切的世人。」上帝也好，天也好，並不是不關心人間的事情的。這是從古以來一直到现在人類普遍的宗教信仰。不是有「天怒人怨」這種說法嗎？當一個殘無人道的暴君實行苛政猛於虎的專制統治時，人民不會怨聲載道才怪呢？當一個獨裁統治者用白色恐怖統治人民，造成人人自危的社會和國家，人民會永遠忍氣吞聲嗎？人民有一肚子怨氣，天不會不動於衷？上帝會坐視不管嗎？台灣俚語「人在做，天在看」是說當人胡作非為時，天是不會在那裡袖手旁觀的。詩篇卅三篇的作者也說：「耶和華從天上觀看，祂看見一切的世人。」（詩33:13）

舊約聖經的頭一卷書《創世記》有一個故事也值得我們在這裡提出來想一想。這是很有名的「巴別塔」的故事（創11:1-9）。這個故事是這樣啟開的：「起初，天下人的口音言語都是一樣……他們彼此商量說……來罷！我們要建造一座城和一座塔，塔頂通天，為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地」（創11:1-4）。高入雲霄的塔！現在世界的大城市都能看見這樣的高塔，許多城市的居民也住在一棟棟矗立天空的高樓大廈。現代人嚮往住在高樓大廈，古時候我們的老祖宗也不是一樣嗎？所以這故事中的古代人要建一座大城，築一座高塔，有什麼不對呢？

平心而論，這沒有什麼不對，假使人類不動腦筋去從事建築的工作，有什麼文明可言呢？問題不是出在人類建築的能力和工程。牧師相信「巴別塔」這故事的真正用意不在這裡。牧師也相信講這故事的人也不是那麼「不認字」。牧師寧可相信，他是一個頭腦清楚，通情達理的人。否則的話，他怎麼能夠講出這樣精彩且意義非凡的故事呢？

那麼，這故事的非凡意義在那裡？它

極不尋常的意思是什麼？這故事的真正意義在什麼地方？或者，什麼是這故事最精采之處？講這故事的人把這意義點出來了。這就關係到那些建城築塔的人的主要目的了。講故事的人這樣說，他們所以要建城築塔，是「為要傳揚我們的名！」（創11:4）這短短一句話，就把這故事的玄機表露出來。問題不在於建城築塔，而在於從事建城築塔的人真正的用意和企圖，就是要名揚四海，留名萬代！台灣的一句俗語：「人死留名，虎死留皮」不正是這個意思嗎？這就不對了，是大錯特錯了。你看，從古至今，無論東方和西方，許多不可一世的統治者奴役人民，苛捐雜稅，大興土木，如埃及的金字塔、中國的萬里長城、中東的寶塔式大祭壇，甚至「高入雲霄」的教堂或廟宇。在這些「輝煌」的成就下遭殃的是一般的勞苦大眾。他們忍受的痛苦是不可言語的。「人死留名，虎死留皮」縱使那些有權有勢的統治者留下他們的名，為了他們的名而喪失性命的無數民眾如何伸冤？

「巴別塔」的故事還有下文的。講故事的人很巧妙地把上帝搬出來，使這故事有重大的發展。「於是」這故事接下去就說：「耶和華降臨要看看世人所建造的城和塔！」（創11:5）上帝這樣下來一看，知道事情不妙了。這群人，那有權有勢的人，要做的事，又要使勞苦大眾遭殃了。上帝怎能置之不理呢？上帝迫不及待地開始行動了。上帝於是攪亂這群人的語言，使他們不能彼此溝通，並且把他們打發到世界不同的地方去了。

這個古以色列的老故事不是印證了「人在做，天在看」的台灣俚語嗎？我們也不能不佩服詩篇卅三篇的詩人的宗教洞察。他說「耶和華從天上觀看，祂看見一切的世人。從他的居所，往外察看地上一切的居民」（詩33:13-14）。這是信仰告白，也是歷史的見證。他繼續告訴我們：「上帝是那造成他們眾人心目的，留意他們一切作為的」（詩33:15）。這首詩篇的作

者的上帝不是無所事事的上帝，不是「吃飽睡，睡飽吃」的懶惰的上帝。耶穌的上帝也不是這樣的上帝。耶穌教導他的門徒怎樣禱告時也不忘提醒他們「你父在暗中察看」（太6:6）你在禱告，你在做事，但別忘了，「天在看，上帝在看」。耶穌的上帝不是馬馬虎虎的上帝，不是得過且過的上帝，不是自欺欺人的上帝！面對這樣的上帝，你也不能馬馬虎虎，不能得過且過，更不能自欺欺人。

三、你辦事，我不放心

人做事情，為什麼天還要在那麼看呢？我們辦事，為何上帝得從天上俯視，為何得觀看地上居民呢？人不是很聰明嗎？我們的手腳不是很靈活嗎？我們想想看，人類的歷史是一種拓荒史。我們憑著我們的知識力，我們的勞力，把荒地變成適合我們居住的家園。我們用無比的毅力征服自然界，馴服動物界，使一草一木、一禽一獸，不是為人食物，就是為人服務。科學技術的發展更是驚人。人類已經登陸月球，而且繼續探測這廣大無邊的宇宙。

人做事情，為什麼天還要在那麼看呢？我們辦事，為何上帝得從天上俯視，為何得觀看地上居民呢？人不是很聰明嗎？我們的手腳不是很靈活嗎？我們想想看，人類的歷史是一種拓荒史。我們憑著我們的知識力，我們的勞力，把荒地變成適合我們居住的家園。我們用無比的毅力征服自然界，馴服動物界，使一草一木、一禽一獸，不是為人食物，就是為人服務。科學技術的發展更是驚人。人類已經登陸月球，而且繼續探測這廣大無邊的宇宙。

這樣的人類在做事，在辦事，天為什麼還要看呢？上帝為什麼還要俯視，觀看在地上的我們呢？是不是不放心呢？就是天不放心！上帝不放心！這讓我們想到，中國的毛澤東只是一個例子而已。像他這樣極權獨裁者在人類歷史上不知出了多少個！因此，天是不得不看的，上帝不能不從天上俯視，觀看地上人類的所作所為。因為上帝太不放心了，所以連睡覺都不能

睡覺，古以色列的另一個詩人說得很好：「保護以色列的（上帝），也不打盹，也不睡覺」（詩121:4）。還好有這麼一位既不盹，也不睡覺的保護者，否則的話，人類早已從這地球上消失了。

四、靠戰馬不能保證勝利

詩篇卅三篇的詩人的上帝也是「不打盹，不睡覺」的上帝，因此他說：他的上帝「從天上觀看，他看見一切的世人。從他的居所，往外察看地上一切的居民。」

（詩33:13）你的上帝是不是這樣的上帝？倘使這是我們的上帝，我們還怕什麼？我們還憂慮什麼？很可能我們的上帝不是這樣的上帝，是愛打瞌睡的上帝，是睡眼惺忪的上帝。因此我們不能盡心盡意地相信祂，不能把自己交託給祂。

詩篇卅三的作者和我們一樣。他對他的上帝的信心是沒有一點保留。他並不是信靠他的上帝到某一個程度而已，他不信則已，既然信了，就勇敢向前。在禱告中他這樣說：「君王不能因兵多得勝，勇士不能因力大得救。靠馬得救是枉然的；馬也不能因力大救人。」（詩33:16-17）

初聽起來，這些話不是癡人說夢話嗎？如果把這段話用我們現在的說法稍微改一下，意思就會更清楚了：「總統不能因強大的軍旅獲勝，人民不靠強大的力量保命。靠槍彈不能保證勝利；飛彈的威力救不了國家」。

這樣「現代詩」之後，這首詩篇的意思不是更明瞭了嗎？無論它原來的詩篇，或者是現代詩的詩句都講到戰爭的事、武力衝突的事。古代的戰爭用馬，現在的戰爭則用坦克車、用飛彈。戰爭不靠這些要靠什麼？沒有很好的裝備和武器，怎能打敗敵人？怎能獲得勝利？很顯然地，這首詩篇的詩人不懂戰爭。他不是一個軍事家，他對戰爭最起碼的知識都沒有。

但是我們不要這樣輕率地讓他出局。在還沒有把他遣走之前，我們來看看舊約士師記裡的一個故事。古代以色列有一個民族英雄名叫基甸。他率領的以色列軍隊

與米甸族的軍隊互相嚴陣以待，激烈的戰鬥快要展開了。在這千鈞一髮之際，局勢突破來了一個轉變。什麼轉變？這故事告訴我們：

上帝對基甸說：「跟隨你的人太多了；我不能將米甸人交在他們手中，免得以色列人向我誇大說，是我們自己的手救了我們。現在，你要向這些人宣告說：『凡懼怕膽怯的，可以離開基列山回去』於是有一萬二千人回去，只剩下一萬人……」（士7:2-3）。

基甸的軍隊本來有三萬兩千人，兩萬兩千人走了，還剩下一萬人。這已經減到不能再減了。米甸族的軍隊不只一萬人吧。這樣不是敵多我寡了嗎？但是上帝還是嫌一萬人太多，又讓基甸一直減，減到三百人！基甸就是帶領這三百士兵襲擊米甸人的陣營，結果打敗他們，凱旋而歸（士7:1-23）。

詩篇卅三篇的詩人說得對：「靠馬得救是枉然」（詩33:17a）。不靠戰馬要靠什麼？要靠基甸和他的三百人兵士以及上帝對他們的諾言。這不是「人在做，天在看」的一個例子嗎？這不是「人算不如上帝算」的意思嗎？

台灣當前的處境跟基甸當時的處境很相似。台灣海峽這一邊的台灣只有兩千三百萬人，而海峽那一邊的中國擁有十三億的人口。這擁有十三億人口的中國也有飛彈、原子彈，口口聲聲要武力攻台，統一中國。台灣與中國的人力、武力的差距這麼大，一打起來，其後果對台灣是不堪設想的？但是，基甸只以三百士兵擊敗了敵軍。何況擁有兩千三百萬人的台灣！問題不在於人數的多寡，軍備的強大不強大，而在於兩千三百萬的台人面對十三億的中國人民膽怯不膽怯？

我們不膽怯，也並不去倚靠我們的軍力，或者其他國家的力量，更重要的是，我們是不是去倚靠「從天上觀看，他看見一切的世人。從他的居所，往外察看地上一切的居民」的上帝。

週日主日學 幼稚班〈二樓圓桌會議室〉 & 幼幼班〈親子圖書室〉 上午10:00~11:00

國小班〈三樓主日學教室〉 上午8:45~09:00老師備課 9:00~9:40分班

【上課日期】06/14

【本週主題】與神同行 第1課：約伯不埋怨

【本週經文】約伯記二1~10

【教學目標】教導學生在面對苦難時，學習約伯不出口埋怨的言語，安靜等候上帝的回應。

【本課金句】「義人必要稱讚祢的名，正直人必住在祢的面前。」(詩篇一百四十三)

【家庭親子時光】《好一個吵架天》

一個下雨的早晨，詹先生忘記親吻詹太太，就匆忙出門了，詹太太的心情非常不好，所以，當小強下樓吃早餐時，詹太太就對小強發脾氣：「你今天怎麼又穿那件髒衣服。」小強覺得媽媽不講理，所以當莎莎下樓吃早餐時，小強就對莎莎發脾氣：「你鐵定要遲到了！」莎莎覺得小強亂發脾氣，到了學校，見到小莉對她說：「你怎麼會穿這麼可怕的雨衣？這根本是男生穿的嘛！」小莉回家後，看見小迪正在玩洋娃娃，就對小迪說：「你怎麼這麼像女生。」小迪聽了覺得小莉很討厭，因為外面在下雨，沒辦法出去玩，只好上樓回到自己的房間去，用力地把正在床上睡覺的小狗推了下來。

小狗覺得小迪正在跟牠玩，一會兒開心地搖著尾巴，一會兒跳到小迪身上，小狗開始逗小迪，小迪笑了出來，剛好小莉走過來，要借一枝鉛筆寫作業，小迪就把自己沒用過的鉛筆和橡皮擦都借給小莉，小莉高興地說：「謝謝你！其實你一點都不像女生。」小莉找不到寫作業的紙，打電話給莎莎，莎莎突然對小莉不好意思地說：「其實妳穿那件雨衣沒有那麼糟糕，我只是看不慣而已。」莎莎掛上電話後，就哼唱唱開心上樓，遇到了小強，她面露笑容地說：「我今天可沒遲到喲！」小強說：「我只是和妳開玩笑的。」莎莎說：「沒關係！」

就在這時候，詹太太正好走進來，小強說：「媽媽我今天會把這衣服丟進洗衣機。」詹太太因為小強還記得這件事就很高興，對他說：「親愛的，反正下雨天也不能曬衣服，明天再洗也可以。」下午五點左右，太陽出來了。詹先生也剛好回到家，他先給太太一個非常熱情的親吻，才上樓梳洗準備吃晚餐。

♥ 親子分享 聖經說：「善人從他心裡所存的善就發出善來；惡人從他心裡所存的惡就發出惡來。」(馬太福音十二35) 當腦海有一個善意的念頭閃過，我們就能展現出正向的行為來；相反的，惡念在心中滋生，自然也會使人萌生歹毒的行為。期待我們能常常讀經禱告，讓上帝的話語潔淨我們的心思意念，好叫我們能有良善的好行為，榮耀祂的名。

晚上08:00副堂 主禮者：林家宏牧師 司禮者：李福仁長老 司琴者：鄭牧德老師

【敬候上帝的話】

奏樂.....聆聽琴聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....司琴者
 宣召.....詩篇五十篇23節.....司禮者
 聖詩.....第50首.....會眾
 祈禱.....感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....司禮暨會眾

【恭受上帝的話】

聖經.....馬太福音十章34節.....司禮者
 (白話字第12頁、台語漢字第12頁、和合本第12頁)
 講道.....不是太平，乃是動刀兵.....林家宏牧師
 祈禱.....林家宏牧師
 聖詩.....第249B首.....會眾

【應答上帝的話】

代禱.....司禮暨會眾

1. 建立聖潔合一健康的教會—成全聖徒，各盡其職，委身服事。
2. 為麥比拉生命園區—會友借款償還、土葬遷移經費、園區管理。
3. 為典型夏季氣候，高熱高溫，紫外線強，注意身體代謝、補充水分。
4. 為教會身體欠安、信仰軟弱的兄姊，求主憐憫、醫治、康復。
5. 祝福教會信徒關懷第五組第4小組家庭之子女：鄭道民/鄭桂金/
 李順玉/葉清發/李子財/王媽福/趙峰/李泰邨/李翊甄/莊毓麟

報告與介紹.....司禮者
 祈禱.....林家宏牧師
 阿們頌.....第522首.....會眾
 殿樂.....司琴者

【差遣及祝福】